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öt KEMÉNY PONT.

Öt kemény pont, de ezek között 
mi legfontosabbnak a demokratikus 
választójog megcsinál ásót tartjuk. Ál­
talánosság, egyenlőség és titkosság 
alapján ugyan, de hogy mér lássunk 
valamit a medvéből: szívesen látnok 
azt azok között a keretek között is, 
amik között azt a szövetkezett ellen­
zék megcsinálta s az országgyűlésen 
előterjesztette. De igaza van Károlyi 
Mihály grófnak1': ebből aztán egy be­
tűt sem szabad engedni.

A legfontosabb dolognak pedig 
azért tartjuk, mert na a választójog 
megvan: ez Lukácsot, Tiszát és az 
egész rendszert ijastól-fiastól nyom­
ban belöki a nirvánába, a sajtó és 
gyülekezési szabadság intézményesen 
lesz biztosítva, megkezdődik a de­
mokratikus Magyarország kiépítése, a 
gazdasági önállóság, nagyipar, belter­
jes mezőgazdaság, közjogi független 
ség, kultúra, népgazdaság és népből 
dogság lesznek eredményei a demo­
kratikus választójognak. Ahol a de­
mokratikus választójogtól ilyen nagy 
nemzeti eredményeket várunk: ott el­
törpül minden más dolog s az eien- 
zéki erőket csak erre az egy dologba 
kell koncentrálni Tiszáék távozá ;a 
után.

Kétségtelen azonban, hogy a de­
mokratikus választójog megteremté­
sének két igazi akadálya van Tisza 
és Lukács, — amikor tehát az intéző- 
bizottság Tisza és Lukács fejét, kö­
vetelte, csak logikusan cselekedett, 
mert arra nem lehet eset, hogy mig 
ez a két ember tartja kezében a 
gyeplőszárat, hogy addig a magyar 
nép egyetemes óhaja: az általános, 
egyenlő és titkos választójog megva­
lósulhasson. Ezeknek tehát pusztulni 
kell a helyükről s hogy elpusztulja­
nak: a harci eszközökben a2 ellenzék 
igazán nem lehet válogatós.

Nem voltak válogatósak Lukács ék 
sem. Rendőrökkel dobéltatták ki a 
törvényhozás terméből a nép bizal­
mából ott ülő képviselőket, azután 
csendőrszuronyt szegeztek a mellük­
nek, hogy oda be ne mehessenek, 
hogy képzelik hát azt, . hogy a tör­
téntek után nemes ellenfelekhez méltó 
módon vegyék fel a tárgyalások erő­
szakos kezekkel megszakított fonalát

Pusztáin ikell ennek a két folrend- 
jelezett bácsinak, lehetetlen, hogy a 
politikai élei vezető egyéniségei olyan 
férfiakból teljen ki, akik a szuro­
nyok oltalma alatt a lelkűk üdvössé­
gét is képesek volnának áruba bo- 
csájtaní.
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biztostiotta a király egy, sajátkezű 
írásával ellátott levélben Luká.s Lász­
lót abból az alkalomból, hogy neki 
a véderőjavaslatok sikeres mcgsza- 
vaztatásáért a Szent István-reml nagy 
keresztjét adományozta.

Ez a «tartós bizalom» egy olyan 
miniszterelnököt díszített fel a leg­
magasabb magyar, sőt az egész mo­
narchiában elsőnek tudott rendjellel, 
(az aranygyapjas rendet kivéve), aki a 
véderőjavasiatokat Tisza István se­
gédletével törvénytelenül, parlamenta­
rizmust rombolóan szavaztatta meg, 
aki a villogó szuronyok erőszakával 
akadályozta meg a 48-as képviselőket 
kötelességük teljesítésében s aki az al­
kotmány védelmezőjének hazudta ma­
gát akkor, mikor az alkotmány tem­
plomát pogány lelkiösmeretlenséggel 
felgyújtotta.

Ne feledjük el azonban, hogy a ki­
rály személye körüli miniszter is az 
a Lukács László, aki a miniszterelnöki 
bársonyszékben ;s pihentetni szokta 
e'vékonyult dongáju testét, mely azon 
Lan nemzeti életünknek elviselhetet­
len súlyú terhét képezi.

Nos, a király személye körüli és a 
miniszterelnöki Lukács Lászlók egy­
más kezére játszottak, a «kéz kezet 
mos» sokszor nem tiszta, de mindig 
hasznos elvét követték akkor, mikor 
a Szent istván-rend nagy ke resztjét és 
a «taitós bizalomról» ~egé!ő iratot ki­
eszközölték a királytól, csak azért, 
hogy flastromot kapjon az a folyto­
nossági hiány, melyben a Lukács 
László politikai becsülete a népmil­
liók előtt szenved:

Egy pár kicsinált, kisrófolt nyilat­
kozaton és a hivatalos kommandóra 
táncoló kormánypárti vidéki körzetek 
felajánlkozó ömlengésein kívül az 
egész ország elitéli a Tisza—Lukács- 
féle parlamenti botrány Históriát, mely 
nők két főszereplője — magyar ember 
létére — .Ausztria gonosz szándékai­
nak utjai egyengette akkor, mikor a 
törvény által sérthetetlennek mondott 
népképviselők személyét a katonai es 
rendőri erőszak szomorú precedenst 
képező martalékául odadobta, csak 
azért, hogy a korszellem és népharag 
által előbb-utóbb elsöpiendő munka., 
párt hüllő-életét cár hónappal, eset. 
leg pár évvel meghosszabbítsa s így 
a parlament csorbító flau fenntartásá­
hoz fűződő nemzeti nagy érdekeket

feláldozzon, sárba tiporjon önző párt- 
uralmi érdekek ideig-óráig való, gö- 
. cg tüzes biztosításáért.

Ebben a bűnben a végrehajtó tet­
tes : Tisza István, de nem kevésbbé 
ieszes a Luciferként hátmögött mű­
ködő Lukács László, ki mikor a mir 
niszterelnoki székbe bepottyanásakor 
fehér békegalambot röpített az ellen­
zék felé, már akkor nekiszabaditásra 
kéznél készen tartotta azt az utálatos 
keselyűt, melylyel a magyar parla­
mentarizmust zsákmány gyanánt széj­
jel tépte.

Az ilyen ember hiába takarózik a 
ki.ály palástjába, h ába kuncsorog ki 
«tartós bizalma» iratot, előbb-utóbb 
bukni fog, eltűnik a balfenéken, mert 
elvégre a nemzeti harag felzúdulása 
ma is van még olyan erős, hogy el­
söpri az olyan embert, aki nemzete 
ellen vétkezett, csak azért, hogy la­
kájszolgálatokat tehessen ott, ahol a 
rendjeleket és a bársonyszékeket oszt­
ják.

Tisszával együtt Lukácsnak is buk­
nia kell! Hasznavehetetlen, sárgult le­
vélként kell lehullniok, betapostatniok 
abba az őszi avarba, mely az osz- 
táiyuraimi Magyarország sírját jelenti, 
pusztulását annak, ami leélte, kielte 
magát, hogy majdan jöhessen az igazi 
népszabadság és jogegyenlőség tava­
sza, hol «tartós bizalom» csak azt 
togia környezni, ki nem országrontó, 
nem bécsi lakáj és nem népcsaló!

Kun Bála.
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gyermekvédelem.
Még korántsem eldöntött kérdés és 

bizonyára nem egyhamar dől el vég­
legesen, vájjon hol él véget a társa­
dalmi kötelezetiseg és hol kezdődik az 
állami feladat. Azt a bizonyos de- 
márkádon Tis vonalat csak általános­
ágban is nehéz hm ghtizni, eseten­

ként feiálliiani pedig még több ricjoro- 
zitcst igényel. Ez a2 oka a súrlódás) 
felületen ,az összeütközésnek éppen 
úgy, mint az illetéktelen ‘h avatkoz-'- 
soknak, amelyeknek !vT,áí mindenkor

a köz vallja s az egyes intézmény 
Buridán ismeretes szamarának a sor­
sára jut: nem hogy kielégülést, hanem 
még életfenntartás! alapot sem nyer.

Tételes törvény szabályozza a rom­
lás veszélyének kitett és erkölcsi zül­
lés útjára tévedt fiatalkorú bűnösök­
kel szemben a büntetőjogi eljárást. 
A modern törvényalkotás eredménye 
a büntető novellának a fíatalkoruakra 
vonatkozó rendelkezése, melynek alao 
gondolata az, hogy a bűntettes fiatal­
korú ellen tehető intézkedések meg­
választásánál nem az elkövetett bűn- 
cselekmény megtorlása a cél, hanem 
a fiatalkorú megvédése abban a te­
kintetben,h ogy mit keli tenni a cél 
érdekében. Ez az alapgondolat gya­
korlatilag a pártfogói tisztségé pat­
ron ázs intézmény) felállításában van 
a törvényben keresztül vive.

Mind szép és igen helyes Volna 
a papiroson, de az életben, a gya­
korlatban másként fest a kép.

Ugyanis a pártfogó tiszt betöltése 
az egyes gyermekvédelmi társaságok 
tagjaim hárul és eszerint a társada­
lom nyakába van varrva. Csak kivé­
teles intézkedés az, hogy úgyneve­
zett pártfogó tisztviselők, hivatásos, 
államilag fizetett egyének lássák el 
ezeket a teendőket. Ilyen tisztség ed­
dig csak Budapesten van szervezve. 
Már pedig a pártfogó szerepe, reve­
ken ysége kiválóan fontos, elengedhe­
tetlenül lényeges a törvény alapgon­
dolata alapján azon nevelő- és mentő- 
intézkedés megalapozásánál, amely a 
fiatalkor rí jövőjével egybekötött. A 
nagy társadalom pedig — mi tűrés- 
tagadás benne, de úgy van — felka­
pott divatnak tekintette ezt a tevé­
kenységet. Tegyük hozzá mindjárt, 
hogy mint annyi mást, amelyeket 
talán felsorolni nem is kell. hiszen 
mindannyian tudjuk, ismerjük — di­
vat múltán, félre is dobta.

Ez a társadalmi gyermekvédelem 
pedig már születésétől fogva életkép­
telen volt, am italán egész természe­
tes is az előtt, aki a magyar társa­
dalmi életnyilvánulásokat megfigyeli 
és a megfigyelés alapján véleményt 
alkot. S korántsem rekrimin.álás, még 
kevésbbé ledorongolás, csupán a le­
tagadhatatlan szinvalóság az, hogy 
ilyen társadalmi patron,ázs szervezet­
től és a szervezetnek csak igy mű­
ködő (tudatosan nem használjuk azt, 
hogy nem működő) tagjaitól ered­
ményt várni nem lehet. Amint hason- 
lóképen csak a tény konstatátósa az, 
hogy a nagy társadalom még nem 
tudja megérteni a gyermekvédelem 
szociális vonatkozását sem.

És hogy ez a tétel igaz, hogy an­
nak megállapítására nem u felfújt -pai- 
ónézs «botrányok» a bizonyítékok, 

hanem a fiatalkornak bűnügyeiben 
ró bíróságoknak és ezek tagjainak 

a közvetlen megbizonyosodása, akik­
nek napról-napra van alkalmuk ta_ 
pusztáini a társadalmi gyermekvéde­
lem eredménytelenségét.

A következtetés alapján az ered­
re’.ly és az eredmény folytán n termv 

vnió egészen kézenfekvő. Állami pal-
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ronázst kell szervezni, hivatásos, ah­
hoz értő, fizetéssel ellátott egyének 
gárdájából. Elvégre is azzal tisztába 
kell jönni, hogy a patronázs tévé-; 
kenység a fiatalkorú bűn megelőzési 
intenciójával, nemkülönben a jövőbeni 
megmentésére irányuló egész akció 
állam i feladat. Állami feladat, mert 
fez a kérdés elválaszthatatlanul össze­
kötött a nemzetek jövőjével, fennállá­
sénak biztosításával, hiszen minden1 
fiatalkorú egykor, valamikor tagja lesz 
az államnak.

Hogy az államnak nincs erre pén­
ze, ez nem jöhet számításba; lenni 
kell! Elvégre talán nem vagyunk a 
Balkán, a Kelet egészen.

Panaszkodik a efiatisxtche

Hanyatlik a házasodási kedv, — 
mondja a statisztika, — hanyatlik 
nemcsak Magyarországon, de mind 
az öt világrészben hanyatlik.

Hanyatlik?
Hát mikor emelkedett a házasodási 

kedv? — kérdem merő csodálkozás­
sal a statisztikától.

Sőt! Egyáltalán mikor volt kedve 
,az embernek a 'házasodásho2? Ki há­
zasodik jókedvében? Jókedvében meg 
iszik az ember néhány üveg pezsgőt. 
Jókedvében elhuzat az ember a ci­
gánynyal néhány szép nótát. Jóked­
vében együtt vacsorázik az ember egy 
fess kis nővel. És meglehet, hogy jó­
kedvében kihuzatja valaki a fogát... 
De ki házasodik jókedvében ?

Ilyent csak a statisztika találhat kV 
Egyáltalán ki hallotta azt, nogy a 
házassághoz jókedv kell? Minden 
kell hozzá, csak jókedv nem. Kell 
hozzá egy menyasszony, nem, első­
sorban nem is menyasszony kell 
hozzá. Először lakiás kell hozzá Kell 
azután koszt hoZzáí és kell bútor, 
kell fa és pénz, pénz, pénz l De kedv 
,az igazán nem kell hozzá.

Hét akkor mit panaszkodik a sta­
tisztika, hogy hanyatlik a kedv. És 
hogyne hanyatlana, amikor mindenki 
szívesebben tanul a más kárán, mint 
a magáén.

Egészen igaza van a statisztáid­
nak abban a logikus következtetés­
ben, hogy: «miután a házasságköté­
sek csökkenése majdnem az összes 
európai államokban évek óta tart, bi­
zonyos, hogy nemcsak véletlen jelen­
ségekkel állunk szemben, mely idő­
leges konjunktúránkban leli magya­
rázatát, hanem egy állandó és nem 
éppen örvendetes tendenciával.»

Hát persze, hogy tendenciával!
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öi®ry rendőrkapitány 
nagyjS^ŐjB skeiájac

Óriási horderejű dolgot pendített 
meg a minap ifj. Ozory István debre- 
czeni rendőrkapitány: arról van szó, 
hogy helyes és célravezető módon mi, 
a fogyasztó közönség legyük türhe- 
tcbbé a drágaságot.

Hogy milyen módon érhetünk el si­
kert legrövidebben, arra nézve pom­
pás tervet eszelt ki Ozory kapitány. 
Olyan tervet, amely rövid idő alatt 
városunk határait is túlszárnyalhatja. 
Mert zseniálisan van elgondolva ez a 
terv: azt le kell szögeznünk.

Arról van ugyanis szó, hogy a fo­
gyasztó közönség egy termelőtől vá­
sároljon bizonyos előre meghatározott 
árukért fogyasztási cikkeket. Nagy­
horderejű mindenképen ez a gondolat. 
Nagyon valószínű, sőt bizonyos, hogy 
rövidesen meg fog valósulni az Ozory 
István eszméje és rövidesen virágozni 
fog az általa kezdeményezett egyesü­
lés. Eddig már közel félezer aláírásra 
van kilátás.

Ozory István felhívása különben 
röviden a következő:

Addig is, míg hatósági mészárszék 
és egyéb hatósági élelmiszer árucsar­
nok felállításával maga a városi ha­
tóság orvosolni lógja a drágaságot, 
próbáljunk magunkon társadalmi utón 
segíteni. Ezen célból igen előnyösnek 
tartom a fogyasztó közönség érdeké­
ben, ha minél többen egyesülünk és 
az egyesülés által biztosítjuk magunk­
nak a nagybani vásárlás előnyeit. Ha 
ugyanis minél többen kötelezzük ma­
gunkat arra, hogy egy és ugyanazon 
üzletből vásárolunk • az illető üzlet­
tulajdonos annál olcsóbban képes adni 
az egyesület tagjainak az ő áruit. 
Felkérem tehát mindazokat, akik ter­
vemet helyeslik s attól eredményt 
remélnek, hogy úgy a maguk, mint 
az egész fogyasztó közönség érdeké­
ben Írják alá az iveket s ezáltal 
tisztán erkölcsileg, minden anyagi fe­
lelősség és áldozat nélkül, kötelezzék 
magukat arra, hogy f. évi október 
hó 1 -tői kezdödtileg a később (de leg_, 
később f. hó 28-án) megjelölendő 
hentes üzletben és árak mellett fog­
jak hentes áruikat beszerezni. Először 
ugyanis csak egy fajta élelmicikkei 
próbálkozunk meg, még pedig a hen­
tes árucikkel. Ha és amennyiben a 
hentes árukkal való kaséi leiünk siker, 
re vezet, úgy később más élelmisze­
ren ismét bátor leszek újabb aláírási

Nyomtatványokat
olcitin készít

HOROVITZ-NyOMDA
Darabos. / 
utca 7.
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rek beszerzésére is ugyanazon mó- 
ivek kibocsátásával a fogyasztó kö­
zönséghez fordulni.

f*
Az aláírási ivek aláírhatok a hi­

vatalos órák alatt ifj. Ozory István 
kapitánynál és a központi rendőrsé­
gen.

3 fdpintM
válságos helyzete.
Rx áE-gawallérok. A kár­
tyázó urak. — Munkában 

az uzsorások.

A válságos pénzügyi helyzet nyo­
masztó hatásait a különböző foglal­
kozású egyénekre nézve alaposan ki­
aknázták az orvosok. Kereskedők, or­
vosok, ügyvédek nyilatkoztak s pró­
báltak efémer értékű megállapítások­
kal ecsetelni a pénzvAság félelmes 
eredményeit a — jövőre nézve. Igen 
A meginterjúvolt urak c\>ak relative 
érezték és érzik a rossz óén,.ügyi 
Alapotokat, de biztos reménynyel 
arra, hogy nemsokára fordul a kocka 
és a veszteséget könnyen pótolni le­
het. A kereskedő, orvos, ügyvéd stb 
egy fix pontjára helyezkedve a saját 
anyagi életének, ahol aztán biztosítva 
látja azt a minimális jövedelmet, a 
mely üzleti exisztenciájának megfe­
lel, könnyen átsiklik a jelen nyomo­
rúsága felett.

De van a társadalomnak egy pénz­
ügyileg rendkívül exponált csoportja, 
akiket rossz sorsuk a pincéid pályára 
vitt s pár ezer korona pénzük r vén 
később főpincérekké avanzsáltak. — 
Ezek a szegény, füstös, nehéz éjsza­
kákon meghajszolt emberek, akiknek 
nyomorát talán örökké fényes ing- 
plasztronjuk titkolja el kevés időre, 
ezek az emberek az igazi áldozatai, a 
nyomasztó pénzviszonyoknak, ök ér­
zik a legintenzívebben az általános 
pénztelenséget, mert minden kávé­
házi vendégnek', különösen a kár­
tyázó társaságoknak egyéni nyomorát 
a saját sebükből kell fedezőtök az — 
üzlet érdekében.

Az álgavallérok.
Mindén kávéháznak meg vannak a 

maga parazitái. Simára fésült, jól öl­
tözött urak, akiknek minden tehetsé­
gük abban merül ki, hogy ügyesen 
majmolva a moral insanity!, naponta 
két-'háiom szemtelen gesztussal elsik­
lanak a főpincér, illetve a fizetés mel­
lett. Egy főpincér, aki megfigyelése 
szerint tizenegy ilyen zsebrákot tart 
e! naponta reggeli, uzsonna és pik- 
koló-kávéval, kiszámította napi vesz­
teségét. Tizenhárom korona húsz fil­
lérre mg ez a veszteség, melytől 
neki megszabadulni nem lehet. Ha ki­
adja az útját a nemfizető vendég­
nek, akkor a pénze biztosan elve­
szett, de igy, ha napról-napra ten­
geti a saját zsebének kárára, mégis 
van némi remény, hogy egyszer meg­
fizet. Van egy pár tipikus fizetés- 
iszonyban szenvedő «stammgaszt», a 
kik közül a legkevesebbel tartozónak 
számlája kilencvenhat koronára rúg

Arról nem beszélünk, hogy a tra- 
fikos-gyerekek, akik ifjúságukat ál­
dozzák fel a gyilkos kávéházi mun­
kában, mennyi veszteséggel kezelik 
hitvány kis üzletüket. Naponta volna 
kétöhárom korona hasznuk, ahelyett 
van három-négy korona veszteségük. 
Dp ez általános jelenség és nem tud­
ható be a rossz pénzviszonyoknak.

A kávéházi «moral insanity» min­
dennap elszívja a maga trabukóját és 
ezt a kis luxust a Irafikos-gyereknek 
kell megfizetni. Ahol a főpincér ke­
celi a trafikot, ott még ezt a veszte­
séget is a tőpincéinek kell viselni 
és ez általános leírásit jelenti a fő- 
pincéri büdzsé jövedelmének.

A kártyázó urak.
Régebben talán úgy volt, hogy a 

kávés és a főpincér örült, hg ä toá-

véház honyíJyos szögleteiben égni kel­
lett a lámpáknak. Ma a kávés örül, 
de busul a főpincér, mert a kölcsön 
adott pénzen telül még a villamára- 
mot is neki kell megfizetni.

Itt, a kártyánál érzi meg legjobban 
a rőpincér a rossz pénzviszonyok! h a- 
tását. A kártyázok legnagyobb része 
az üzletemberekből és lateinerekből 
kerül ki. Pénzük persze nincs, a kár­
tyaszenvedély pedig ég, lobog a nagy 
tétek ut4n. Ismét a íőpmcéinek kel! 
előállani a maga megcibált kis tőké­
jével.

Amelyik kávéházban nagyban ha- 
záidiroznak, ott minden félórában el­
hangzik a nyíltan is titkos suttogás:

— Kéiek tőur száz koronát...
— Kérek még ötven koronát...
A főpincér persze fogvacogva bár, 

de kénytelen az előkelő allűrökkel és 
semmi mással nem rendelkező kár­
tyázó ur kívánságának eleget tenni 
és örül, ha csak a manzsettájára kell 
felírni a kölcsönösszeget, mert ez azt 
jelenti, hogy nyerés esetén az illető 
tatön még aznap visszafizeti a pénzt. 
De ezt a rossz pénzviszonyok egye­
nesen lehetetlenné teszik. Aki nyer, 
az megszállva a pénz ördögétől és 
megverve a kártya demoralizáló ha­
tásától, a nyert összeggel feláll és el­
siet biztosabb partok felé. Ez ma már 
szinte nem inkorrekt dolog. Persze 
ismét nem a kártyás, hanem a fo- 
pincér vészit. És tulajdonképpen ez 
viszi a tönk szélére a tőpincéreket

Műkődnek az uzsorások.
Nem a közönséges uzsorásokról, na 

nem az uzsorásoknak egy igazi vám­
pír-fajáról van szó. akiket a kávésok­
nak egy jó ötlete és a rossz pénzvi­
szonyok teremtettek meg. Ott üldö­
gélnek a kávéházakban, közel a kár­
tyatermekhez, hogy a jó felek szá­
mára mindjárt kéznél legyenek.

Az ember csodálkozik ezen a ra­
dikális újításokon, pedig a dolgok lo­
gikai rendje hozta magával. Mikor a 
főpincér már utolsó fillérjét is köl­
csönként leolvasta a zöld1 asztalra, 
akkor mehet koldülni. De jönni kell 
helyébe valakinek, aki a zöld1 asztal 
rabjainak éhségét kielégítse. Más fő- 
pincér nem jön, mert annak . incs pén­
ze hasonló esetek miatt. Tehát jön 
az őszhaju, reszkető kezű uzsorás, 
aki a jó pasasnak szívesen és azon­
nal rendelkezésére áll, a gyengébb hi­
telű kártyást pedig maga a kávés tá­
mogatja bizonyos .összegig, kezesség­
gel az uzsorásnál. Ezek taáln a leg­
sötétebb képek a rossz pénzügyi vi­
szonyok kloakájából.

*

Körülbelül ezek a képek világíta­
nak bele ennek a csillogó városnak 
kávéházi parvenü társadalmiba. Azt 
ne higyjük, hogy mindezt menteni le­
het a pénzviszonyok nyomasztó vol­
tával. Ezek a képek, mint diagnózisok, 
már bizonyos morális betegségekre 
engednek következtetni, melyeknek a 
sötét hátterében ott vigyorog a kár­
tya ördögének eltorzult arca.

Modern és a legjobb

Vi llamos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-.*,
üzleti telefon 168

gyári teM@nl68.
Tanuló felvéteti Bx.
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BySzOft Debreczen 
fí gyvfpflddal szemben

8 tegnapi reprezentatív fotbal' mérkőzés.
Nagyjelentőségű sportesemény ját­

szódott le tegnap a nagyerdei sport­
téren. Debreczen és Nagyvárad rep­
rezentatív tootball-csapatai mérkőztek 
meg újólag — ez alkalommal Debre­
czen Városában. A mérkőzés lenyes 
eredménynyel végződött Deoreczeare 
nézve, amennyiben a debreczeniek a 
nagyváradiakat 3:2 gool-anányban 
alaposan elverték. Nagy horderejű a 
tegnapi mérkőzés mindenképen Deb­
reczen football-sportjára nézve, a 
mennyiben a legutóbbi reprezentatív 
mérkőzés alkalmával Debreczen csu- 
los vereséget szenvedett.

A tegnapi mérkőzés óriási közön­
ség előtt folyt le. őszinte szívből gra- 
találunk Debreczen toolball-sportja 
vezetőségének, hogy munkájukat min 
tien tekintetben ilyen szép és értékes 
siker koronázta. Debreczenben spor­
tol és ami talán még nagyobb siker: 
sportközönséget teremtettek.

A tegnap ireprezentativ mérkőzés­
hez fogható szép küzdelem nem tolyt 
le még a debreczeni spcrttéren, le kell 
szögeznünk. Nagyvárad csapata is a 
legkiválóbbat produkálta. Schlosser, 
mint rendesen, most is mindenki bá­
mulatba ejtett csodás technikájú játé­
kával. Am a nagyváradiak minden 
ereje megtörik a debreczeni csapat 
lelkes játékán. Igen, lelke volt tegnap 
a foofbalinak. Különösen a második 
félidőben volt olyan fizoerc, amikor a 
debreczeni csapat játéka első klasz- 
szisu csapatok játékmodorát közelí­
tette meg.

Nagyváiad nem szégyenkezhetik a 
tegnapi veresége miatt. Mi pedig a 
legszebb reményekkel tekinthetünk a 
debreczeni football-sport jövője elé. 
Ä mieink közül különösen kiváltak. 
Lobi, Tolna' ,Bállá, Dugó és a ka­
pus; nem lehet kifogásunk jóformán 
csak egy-két játékos ellen, akik még 
nem érettek a reprezentatív csapatba. 
A csapatnak érthetetlen okból Antal 
nem volt tagja. Vájjon miért?

iszSMttliatona
Elszökött — és újra megszökött.
A rendőrség zsebtalvajlás gyarmja 

miatt letartóztatott tegnap egy zül­
lött kinézésű embert. Előállították a 
központon, ahol vallatása közben ki­
derült, hogy az illető katonaszöke­
vény.

Csabánszky Jánosnak hívják, 26 
eves és a kassai tüzérezrednél szol­
gált. A rendőrség kötelességénez ké- 
oest a katonaszökevényt átkisértette 
a Pavillon-laktanyéba, ahol őrizet aló 
vették.

A szökevény azonban délur.án — 
újra megszökött. Most országosan ko- 
n1z'k Csabánszky Jánost, aki aligha 
jog haimadszor megszokni, ha kézre 
keiül.

Ol D 1 B R ■

hírek.
Sok az eső

Egyszerűen azzal a kitélellel, 
hogy az a mostani időjárás ab­
normális : az őszi időt elintézni nem 
lehet. Sokkal komolyabb, sokkal 
vastagabb kitételekkel kell aposz­
trofálni ezt a furcsa és csúnya idő­
járást, amely már jó néhány nappal 
ezelőtt kezdődött és amely még jó 
néhány napig fog tartani.

A lapok jelentései egyenesen ar­
ról adnak számot, hogy a mostani 
Kora; őszi időjárás nem csupán 
Hajdúban, nem is Magyarország fe­
lületén, hanem máj egész Euró­
pában ilyen locs-pocsos időjár ás­
sál köszöntött be. Mindenütt túlsá­
gosan sok esett a mennyei áldásból, 
elég is lenne mái, de elállitani.sen­
ki se tudja, nem is oióbálta.

Ped;g sii almas helyzeteket térem 
tett ez a förtelmesen nedves idő­
járás. Arról nem is szólunk, hogy 
teljesen tönkretette az idei szüre­
teket a legszélesebb geograf’kus 
kőiben, ellenben arról szólunk csak 
ezúttal, hogy micsoda mérhetetlen 
károkat okozott mindenfelé.

Az őszi vetést egészen kirohasz- 
totta a földből, a kevés gyümölcsöt 
teljesen élvezhetetlenné tette, az 
utakon pedig annyi a viz, hogy 
azokon közlekedni a lehetetlenség­
gel határos. All ez az eset különö­
sen Debreczen városrá|a, ahol a sár 
tenger hihetetlen mérveket öltött 
és ennélfogva a külsőbb eső utcá­
kon a közlekedés az idő jobbra- 
iordulásáig egyszerűen megszűnt.

Hogy várjuk, hogy sóvárogjuk 
pedig azt a boldog időt, amikor 
majd elmondani lehessen: no, künn 
vagyunk a vízből! Pedig sok*, igen 
sokára fog ez még elkövetkezni. Az 
időjárás most olyan, —hogy régi 
viccet mondjunk, — mint egy zsém­
beskedő, elhízott anyós, aki folyton 
haragszik, folyton zsörtölődik és 
addig, mig kellőképpen ki nem dü­
höngte magát, vele szemben sem­
mi sem használ, legokosabb hall­
gatni ...

Biz igy kell tennünk az időjárás­
sal is. Hallgatni, vagyis türelmesen 
várni kell, amig az eső elunja a 
folyton-folyvást való csurdogálást 
— és megint ránk mosolyog a nap. 
Nem szabad a sok kaira gondolni, 
nem szabad düh öligen! a hol sza­
kadó, hol szitáló esőzuhatagnk 
miatt, mert hát elvégre — úgyis 
hiába mindenféle mérgelődés, pro­
testáns.

Ez az idő ugyan bizonyosan nem 
egyahmar fog bekövetkezni, de hát 
mégis csak legokosabb dolog a tü­
relmes várakozás. Meg kell várni a 
náthák, influenzák, terméskőrok és 
más hasonló jók szülőanyjának: a 
locs-pocsos, lucskos őszi időjárás, 
nak a kimúlását.

— Ä színházi bérletek. Ma volt a 
szlnnázi '-érlelek ku\.itáskánk az c'ső 
napja. A bérletek -ránt még a szo­
kottnál ;s nagyobb érdeklődés mutat­
kozott. Hogyisne, mikor az idén oly 
korán állott be a zimankós, borús, 
esős ősz és vele együtt a szezon A 
bérletügyeket Irmay Béla színházi tit­
kár intézi személyesen.

— Tűz a Csap-utcán. Ma délelőtt 
tűzifámul verte fel Csap-utca lakossá­
gát. A 72-ik számú házban ugyanis 
tűz támadt. Gyorsan értesítették a 
tűzoltóságot, mire azonban ezek ki­
vonultak, a tűz már lokalizálva volt.

■ isi
I
Z— Elsőrendű kelengye
látható kedden Kardos 
László kirakataiban.

— Ellátták' a bajét. Notőiius vé­
lekedőknek ismeri a rendőrség Bodor 
Gyula és Ilyés József munkásokat, a 
kik tegnap délben ismét veiekedést 
rögtönöztek az Apaffy-téren. Orosz 
György géplakatos inasnak úgy ellát- 
Gták a bajiét, hogy a szegény fiút a 
kórházba kellett szállítani. A két ve­
rekedő ellen folyik az eljárás.

— Elütötte a vonat. A tegnap dél­
utáni 4403. sz. személyvonat elütött 
egy bepálinkázott embeit és csak a 
mozdonyvezető ebeiségének köszön­
hető, hogy életét is ott nem hagyta 
a síneken. Az elütött Mester István 
61 éves kőműves igy csak jelentékte­
len sérüléseket szenvedett, amelyeket 
pár nap alatt kihever. A derék moz­
donyvezetőt a máv. üzletvezető ki­
tüntetésre ajánlja az igazgatóságnak.

— Késsel a Pára. Nem nézte jó 
szemmel Sáros! József, hogy Gyula 
fia kimarad nap-nap ut°n állandóan 
és á tlumpolja az éjszakákat. Tegnap 
is hajnalban tért haza Sárosi Gyula 
az atyja Simonffy-utcai lakására. Az 
öreget annyira elfogta a düh, hogy 
kést ragadott és össze-vissza szur­
kába a fiát. Sárosi Gyulát a mentők 
szállították be a közkórházba. Álla­
pota súlyos.

— Sportbotrány Nagyvárátéon. —
Érdekes sportbotrány Történt Nagyvá­
radon: Pető Pál rendőrtisztvisei'öt, 
Debreczen legjobb sulydobóját disz­
kvalifikál Iák teljesen alaptalanul és 
minden elfogadható ok nélkül. Pető 
megnyerte volna a versenyt gyönyörű 
11.80 m dobásával. A zsűri azonban 
u j versenyt rendelt el azzal a meg- 
okolással, hogy Pető hajit és igy do­
básai érvénytelenek. Ez az állítás tel­
jesen abszurdum, mert Pető ha akar­
na, akkor sem tudna hajítani. A zsüril 
határozata olyan ellenszenvet keltett 
a nézőközönség soraiban, hogy a na­
gyobb botrány csak úgy volt elke- 
í ülhető, hogy a közönséget álokokkal 
igyekeztek megnyugtatni.

- Melecr mozgó színház világ­
szenzációs műsorai. Ma, hétfőn fé­
nyes u jmüsor keretében a «Purgató- 
1 ium», a Divina Commedia második 
íésze 2 felvonásban. írta: Dante Aiig- 
hieii. Szereplők: Dante — G. Beiardil 
Virgil — A. Növi Dante «Isteni szín­
játékénak» második vészét, a «Purga- 
tóriumot» mutatja be képünk. Dante 
Virgil kíséretében, miután elhagyták 
a Poklot, a Purgatör'umba ment. Az 
előpurgatóriumban találkozik Ulicai 
Cat'oval, Pia elei Tótoméi,vei s földi­
jével : Sordelloval Majd bejutnak a 
Purgatoriumba, ahol végig nézik a 
fösvények, az erőszakos halállal hal­
tak, a buják, az ''rök üdvöket elha­
nyagolt fejedelmek, a torkosak, a ha­
ragosak, az irigyek, a tanyák és res­
tek és a kevelyek vezeklcseit. Majd 
találkoznak Beatricéval és Matildu- 
val. Matilda megmossa Dante arcát 
ez Eunoé vizében s ezután elhagyják 
a Purgatoriumot. 3 napig látható — 
CCsütöi'tökön fényes uj műsor keie- 
tCében bemutatásra kerül «A fekete 
golyó» cimü világszeuzacios társa­
dalmi dráma. Irta: Urban God. 2 fel­
vonásban. Szereplők a d|4n királyi 
színházi tagjai.

— Korcsmái verekedés. Nagy ve­
rekedést rögtönzött vasárnap este a 
homokkei ti Révész-féle korcsmában 
két düha jkocsis: Csamai Sér.dor és 
Szilágyi József. Két kocsistáisuknak, 
Keiekes Istvánnak és Kar imrének 
támadtak és alaposan helybenhagyták 
őket, úgy hogy Kait a kórházba kel­
lett szállítani. A rendőrség a vereke­
dők ellen megindította az eijáuást.

— K gyilkos barát. Hajdúnánáson 
szombatról vasárnapra virradó éjsza­
ka Orvos Miklós jómódú gazdálkodó 
fia bicskával agyonszurta Péntek Jó­
zsef nevű barátját. A gyilkos barát 
tettét azért követte el, mivel közös 
ideáljuk kettőjük közül Pénteket sze­
rette. A gyilkos barátot letartóztatják'.

és ax angol miss.
gádor Ernő

Különös hir szállong Kondor Ernő­
ről. Konder Ernő kabaréja tudvalevő­
leg Nagyváradon tönkrement. A volt 
igazgató azóta Budapesten a Jardin 
de Paris-ban hegedűjével kereste meg 
kenyerét.

Egy este az egyik páholyban meg­
jelent egy szőke, csinos miss, aki igen 
melegen érdeklődött Kondor művé­
szete iránt. Amikor aztán vége volt 
az előadásnak, magához kérette a 
nagyváradi Bonbonniére volt igazga­
tóját, akit — mit mondjunk olyan 
sokat — nap i nyolcszáz korona fel- 
léptidijért a saját, Amerikában levő 
müvész-szinpadára szerződtetett — 
hegedűművésznek. Ki tudja, hogy 
hova vezet még a bájos szőke miss 
és Kondor Ernő regénye ott a yan- 
keek hazájában.

Bprá esetek.
Egy kis visszaemlékezés a nyári 

hónapokra, amikor aki csak tehette, 
tenger mellett töltött néhány napot.

Az eset szereplője egy debreceni 
fiatalember, aki szintén az Adria 
paitján nyaralt és egy alkalommal 
egy hölgy ismerősével sétált a ten­
gerparton.

Amint ott sétálnak a meglehetősen 
hullámzó tenger mellett, a hölgy ész­
revette, hogy egy gyönge, törékeny 
kis yachton ismerősei hajókáznak a 
tengeren.

— Nézze csak, >— s-zölt a kísérőjé­
hez, — azok ott yachton nászutasok. 
Mondja, maga Is rábízná a meny­
asszonyát egy ilyen dióhéjra?

— A menny asszony ómat igen, — 
felelte a ílifatalember, — déí a hozomá­
nyát, azt miár nem.

*

Egy vidéki színház zenkarában ál­
landóan hamisan játszott a gordon­
kás. A karmester a haját tépte. Nem 
tudta mire vélni, hogy mi van/ a gór 
donkással, aki különben kitűnő ze­
nész volt.

Ötvenszcr lekopogta a zenekart, a 
gordonkás ötvenszer hamisan ját- 
szotat a kottáját. Végre a karmester 
lerohant az emelvényről. t

— Szerencsétlen! Mit játszik most 
mega?

A karmester megnézte a kottát és 
kétségbeesetten konstatálta, hogy a 
rövidlátó gordonkás a kottájára esett 
legypontokat lejátszó.

A szerkesztésért felelős Volth György.
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Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és sstii.sége 

van vászin, a-? a cri'ő, szőve 
és csipke-fűt götiy, futó és nzg\ 
szőnyegre. P plan ,■ f anéi ta­
karók, férfi és nő; f- o tők, kész 
férfi , fiú öltfnvra v. try tükör, 
kép és bútor, ;• mai rtej ó fog­
va oly olcsón les: e dva, hogy 
mindenkinek salat érdrlv. hegy 
egy prőbabevá ; ; :ást eszközöl 
ión. 1 iszfflettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkai 
mazasta azonnal bél > Eötvös
utca 64.

Koirok és kou est eszerzés.
"zamos folyamból kotrógéppel ter­

melt és tisztára mosott, iszapmente 
homok és kav cs előnyös árban 
állai dóan raktárról kapható
Osztreicher Tóbiásnál Szatmáron.

OLCSU és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők he G.-s- 
parik Áriám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitusuk legolcsóh 
Iran eszközöl etuek.

Lépcsőházi külön bejáratú utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

BÚTOROKAT konyhaberendezése 
két r. kiáron tart g Bálint József 
asztalos (Csapó) Berek-ulca.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
óiák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Tisztviselőnek ajánlkozik egu töb'o 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
leendőkben és gépírásban jártas. 
Cím a kiadóban.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

Feltűnően olcsó
ÚJDONSÁGOK.

KIADÓ C api ulc. 93. s/z-mu ház 
egész udvartal, 33 mén r u'cai 
fronttal hát mely ü t c.;i célra. 1200 
korona évi t.< ;é- .

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kiphci r k H lövi z Zsigmond 
papit áru üzetebn, Piac—C apó- 
utca sat k n.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Bélé 
kefekötő mester, Zilah, Szilágy­
megye.
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